

Πράσινο φως για αυξημένη συγχρηματοδότηση έργων

Ευρωβουλή: Παράταση των συμπληρωματικών πληρωμών από την Ε.Ε. προς την Ελλάδα
Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ



Το «πράσινο φως» για την παράταση του μηχανισμού «συμπληρωματικής πληρωμής», δηλαδή της αυξημένης συνεισφοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη χρηματοδότηση έργων στην Ελλάδα, έδωσε χθες η Επιτροπή Περιφερειακής Ανάπτυξης της Ευρωβουλής, εγκρίνοντας σχετική εισήγηση της Κομισιόν.

Ο σχετικός κανονισμός, που αποφασίστηκε το 2011, προβλέπει ότι έπειτα από αίτησή τους οι χώρες που υπάγονται σε προγράμματα στήριξης επωφελούνται από μια προσωρινή αύξηση των πληρωμών κατά 10%.

Οι αποκαλούμενες συμπληρωματικές πληρωμές στη συνεισφορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης έρχονται να προστεθούν στην υπάρχουσα ευρωπαϊκή «συγχρηματοδότηση» (αυξημένα ποσοστά συγχρηματοδότησης).

Η επιλεξιμότητα για συμπληρωματικές πληρωμές ολοκληρώνεται από τη στιγμή που ένα κράτος-μέλος σταματάει να λαμβάνει οικονομική βοήθεια στο πλαίσιο προγράμματος οικονομικής προσαρμογής.

Η απόφαση

Οι ευρωβουλευτές συμφώνησαν χθες ότι τα κράτη-μέλη που βρίσκονται σε πρόγραμμα προσαρμογής θα μπορούν να λαμβάνουν τις συμπληρωματικές πληρωμές μέχρι τις 30 Ιουνίου του έτους που έπεται του ημερολογιακού έτους κατά το οποίο παύουν να λαμβάνουν οικονομική βοήθεια στο πλαίσιο ενός προγράμματος οικονομικής προσαρμογής. Η Ελλάδα είναι η μοναδική ευρωπαϊκή χώρα αυτή τη στιγμή που βρίσκεται σε πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής.

«Στόχος της νομοθετικής πρότασης που υπερψηφίσαμε σήμερα (σ.σ.: χθες) είναι να βοηθήσουμε τα κράτη-μέλη που έχουν πληγεί περισσότερο από την οικονομική κρίση να συνεχίσουν με την ολοκλήρωση των έργων και των προγραμμάτων στην επικράτειά τους» δήλωσε η εισηγήτρια και πρόεδρος της Επιτροπής Περιφερειακής Ανάπτυξης Ίσκρα Μιχαίλοβα.

Το μέτρο των συμπληρωματικών πληρωμών αφορά τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ).

Οι ενδιάμεσες πληρωμές μπορούν να αυξηθούν κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το ποσοστό συγχρηματοδότησης που εφαρμόζεται σε κάθε προτεραιότητα του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ) και του Ταμείου Συνοχής ή για κάθε μέτρηση για το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ).

Το μέτρο δεν επιφέρει αλλαγές στις συνολικές χορηγήσεις μέσω των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων για την περίοδο 2014-2020, δηλαδή είναι δημοσιονομικά ουδέτερο, αφού η χρηματοδότηση γίνεται εμπροσθοβαρής και ακολουθεί φθίνουσα πορεία.

Μετά τη χθεσινή υπερψήφιση του κανονισμού απομένει πλέον η τυπική επικύρωσή του από την ολομέλεια της Ευρωβουλής στο τέλος του μήνα, ενώ το Συμβούλιο συμφώνησε στις 21 Σεπτεμβρίου να εγκρίνει την πρόταση της Επιτροπής χωρίς τροπολογίες.

Και στην Κύπρο

Εν τω μεταξύ, οι ευρωβουλευτές ψήφισαν επίσης χθες υπέρ της παράτασης της περιόδου επιλεξιμότητας για την Κύπρο, όσον αφορά τη διατήρηση του ποσοστού συγχρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 85% μέχρι την ολοκλήρωση των προγραμμάτων της περιόδου 2014-2020.

Ρευστότητα 1,3 δισ. ευρώ την περίοδο 2011-2015

Αναφορικά με την Ελλάδα το μέτρο των συμπληρωματικών πληρωμών είχε ως αποτέλεσμα την άμεση ελάφρυνση της δημοσιονομικής πίεσης και εξασφάλισε μεγαλύτερη ρευστότητα για την έναρξη επενδύσεων. Από το 2011 έως το 2015, χάρη σε αυτή τη διάταξη, η χώρα μας έλαβε ήδη 1,3 δισ. ευρώ νωρίτερα απ' ό,τι είχε προγραμματιστεί. Αυτό επέτρεψε να ξεκινήσει ταχύτερα η υλοποίηση των συγχρηματοδοτούμενων από την Ευρωπαϊκή Ένωση έργων, προς όφελος της πραγματικής οικονομίας.

ΝΙΚΟΣ ΜΠΕΛΛΟΣ- nbellos@naftemporiki.gr